



台灣醫事

75、1~75、3

編輯部

首位AIDS病患去世

經過衛生署 AIDS 防治小組二月廿七日的會診，在春節期間由三總轉入台大的疑似愛死病患被證實為國內第一位愛死病患。在這項消息宣佈的三天後，這名病患即於三月二日上午不治去世，隨即進行病理解剖。病理報告證實死因為巨細胞性病毒感染引起腦部病變。

這名病患的出現並且迅速死亡，在國內掀起一陣不小的波瀾。首先是衛生署及台大院方堅持不透露病患的個人資料，引起新聞界對「隱私權與社會公益孰輕孰重」的爭議。衛生署呼籲民衆不必恐慌，除非自己是高危險群；而且呼籲高危險群的同性戀者儘速接受血液檢查並收斂性行為，以避免愛死病的蔓延。另外，由於洪文棟立委在三月六日質詢建議將此病列為法定傳染病，以便有效的治療、追蹤與控制；又引起部份醫界人士與衛署的不同看法。衛署認為 AIDS 不具有一般法定傳染病的條件（不是急性傳染病，致病率低且有特定危險群）而且法定傳染病須由政府負擔醫療費用的規定，讓所有納稅人來支付這筆龐大費用並不公平，因而將愛死病列為報告傳染病。

衛生署吸取美國的經驗，了解與其將龐大人力、財力花在追蹤性伴侶上，不如將之移作衛生教育，收效較大，因此已努力地宣傳 AIDS 的防治工作。並與有關單位協商，考慮成立病患收容中心，以協助愛死病患獲得較經濟的療養。

醫療法草案送立法院審議

行政院會在二月廿七日通過了醫療法草案，共分九章八十六條，要點包括：均衡醫療資源分布；提高醫療品質、保障病人權益；建立

轉診制度；加強財團法人醫療機構管理；建立人體試驗制度；加強廣告管理等。

這項草案明確規定了醫事人力與設施的均衡分布，教學醫院施行人體試驗的制度，以及醫療技術的開發與獎勵等，並設定以醫療網為目標，以提高醫療品質為最終目的，對全民醫療有極大的意義，並且使民衆在接受任何醫療行為時皆受到法律保障。因此這項草案若獲立法院通過，對國內醫學的健全發展以及病患權益的保障，都將有深遠的影響。

杜聰明博士去世

台灣醫學界的大家長杜聰明博士，於二月廿五日晚間逝世於台大醫院，享年九十三歲。

杜先生於一八九三年出生於淡水，是台灣第一位醫學博士，在台灣光復後擔任首任台大醫學院院長，並於民國四十三年創辦高雄醫學院，為台灣醫界培育人才無數，環視國內目前醫界有名學者幾乎皆出於杜先生門下。

他的一生充滿傳奇，尤其以民國初年遠赴大陸，企圖以霍亂菌毒殺袁世凱的事最為人津津樂道。三年前，由於肺部感染及胃出血住進台大，曾一度病危，幸賴門下搶救才轉危為安。三年來，一直住在台大醫院，由一個特別治療小組照顧。逝世前夕除尿路感染及感冒外，並無明顯不適。不幸於睡夢中與世長辭。

杜先生為門生們推崇為最有原則的讀書人，也是最有成就的學者，他的逝世為國人留下一個「樂學至上，研究第一」的儒者風範。

衛生署長施純仁上任

由於健康因素請辭衛生署長一職的許子秋，於一月九日為行政院院會通過辭職照准，院會並通過任命施純仁為新任署長。新舊任署長於同月十四日舉行交接儀式。行政院俞院長為

繼續借重許前署長的長才，於十五日致聘為行政院顧問，並為許前署長欣然接受。

許前署長在四年八個月的任期中，建樹頗多，舉其大者如優生保健法的通過施行，各地群體醫療中心的成立，台灣地區醫療網的規劃，B型肝炎疫苗接種計劃的全面推行，食品衛生和環境污染管理的加強，優良藥品製造規範五年計劃，以及家庭計劃的強化，醫師法及營養師法的制定等，為國內諸多衛生問題，一步步地謀求出解決的方向。

最令人難忘的是許前署長勇於任事，勇於擔當，知人善任，不計毀譽的獨特作風，在制定及執行許多公衛政策時受到許多壓力，能夠一一承擔。尤其成功的一點是禮賢下士，知人善任，羅致一批精英，為衛署帶來一片蓬勃朝氣。

新任的施純仁署長畢業於台大醫學院，專攻神經外科，現為台大醫學院教授。施署長表示將繼續推動既定政策，並且在推動開業醫師再教育，建立院際轉診制度，污染、毒物管理及食品衛生等方面加強努力。施署長希望全國民衆支持並參與衛生工作，也希望學者專家繼續提供意見，共同來推動衛生工作。

家庭醫學學會成立

醫學界的新生兒—家庭醫學學會一於三月一日在高雄醫學院勵學大樓正式成立，同時選舉理監事，為國內家庭醫學的發展立下一個重要的里程碑。

家庭醫學學會的會員資格限制為領有中華民國醫師證書，接受家庭醫師訓練兩年以上，或接受住院醫師訓練兩年以上，並實際從事家庭醫學教育及研究者。

家庭醫學的推展是我國基層醫療網中重要的一環，學會的成立將可早日為國內建立完善的家庭醫學制度。

龍發堂春季旅遊

一再成為大眾討論焦點的龍發堂在甫過春節的二月中，再度因百餘名精神病患的集體出

遊而備受社會矚目。

這次龍發堂病患旅遊活動共有一百八十餘位病情較輕的病患參加，於二月十四日帶著各界的詫異與疑慮出發，在十七日順利而平安地回到位於高縣路竹的龍發堂。在為期四天三夜的環島旅行中，除十六日晚間曾發生一名病患因情緒不穩而作勢欲跳樓的事件外，幸而並未發生任何意外事件。

再一次令大眾訝異的是整個旅遊團體的井然秩序，在許多生活細節上，出家人與病患間表現一種相處的「秩序默契」。可看出龍發堂為這群病患所花費的時間是相當可觀的。

由於該堂一直未能接受現代精神醫療觀念，自然在旅程中並未安排醫師隨行，於是引起衛生及治安單位的重視。衛生署並曾於出發當天緊急通知旅程所停留的八個縣市的衛生局給予密切注意及提供適時的必要醫療協助。省立花蓮醫院甚至曾派一位心理治療技師隨團照顧。

在醫界一般的反應認為這次的活動雖然類似康樂治療的方式，然而宣傳的成分大於對病人的助益，娛樂效果大於實際的療效。不過在促進社會大眾對精神病患的認識與接納上，多少有正面作用：旅社、遊覽車願意接下這筆生意，相當具有社會教育的功效，整個過程的順利與病患所表現出的行為能力，也顯示龍發堂的收容能力；但同時再度引起專家們對精神醫療體系的建立，國內精神疾病的研究與治療的發展以及對精神衛生法制定的殷殷期盼。

農民保險延長試辦

從去年光復節開始試辦的農民健康保險，省府決定再試辦一年，然後逐步擴大辦理。

由於農民投保人的平均年齡偏高，罹病率高，這項保險可能造成財政的虧損。然而農保不僅照顧了農村中年齡偏高的人口，還使節儉成性，不願找醫師治病的農民，都能接受現代醫學的照顧，不再只依靠藥房中的成藥來暫時抑制病情。因此財務上的負擔並未影響政府照顧農民的美意。只要由提升農民就診觀念，給予必要醫療照顧著眼，農保的價值似乎就超過其他的醫療保險。